
六 测量

教室有多长

基础练习

1. 比一比，在长的后面画“姨”，短的后面画“伊”。
（1） （ 伊 ） （2） （ 姨 ） （3） （ 伊 ）

（ 姨 ） （ 伊 ） （ 姨 ）

2. 用格子图量物体的长短。

（1）木块大约有（ 3 ）个格子长。 （2）铅笔大约有（ 5 ）个格子长。
（3）蜡笔大约有（ 2 ）个格子长。 （4）这三个物体中，（ 铅笔 ）最长。

综合练习

3援 谁说得对？对的画“姨”，错的画“伊”，并与同伴说一说你是怎样想的。

拓展练习

4援 他们谁说得对，为什么？
（1）小军说：“男孩的桌面长。”
小刚说：“男孩和女孩的桌面一样长。”

小丽说：“没办法比较。”

答：小军说得对。

（2）小红和小明在测量数学课本长边的长度，小红测量的结
果大约是 3把淤号剪刀那么长，小明测量的结果大约是
4把于号剪刀那么长。为什么他们的测量结果不同呢？
答：淤号和于号剪刀不一样长。

左边铅笔长一些。
（ 姨 ）

（1）
两支铅笔一样长。（ 伊 ）

（2）

第二支铅笔长一些。

（ 伊 ）
（3）

淤 于
我的桌面大约有 6
把于号剪刀那么长。

我的桌面大约有 6
把淤号剪刀那么长。

木块

铅笔

蜡笔
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二年级 数学（上册） 北师大版

基础练习

1. 在（ ）里填出它们的长度。

（1）铅笔长（ 8 ）厘米。

2. 下列测量的方法正确的是（ C ）。
A. B. C.

3. 量一量，把结果填入（ ）里。
（1） （2） （3）

综合练习

4. 估一估，量一量。

5. 按要求画一画。
（1）画一条 5厘米长的线段，再画一条 （2）画一条比 5厘米短但比 3厘米长的线段。

比它短 4厘米的线段。

拓展练习

6. 芳芳从家到超市有 3条路可以走，用彩色笔描出最
近的那 1条，并在图上量一量这条路长（ 4 ）厘米。

课桌有多长

（2）铅笔长（ 6 ）厘米。
火柴棒长（ 3 ）厘米。
钉子长（ 2 ）厘米。

（ 2 ）厘米

（ 2 ）厘米

（ 3 ）厘米
（ 4 ）厘米

估计 测量

铅笔长 （ ）厘米 （ ）厘米

桌面宽 （ ）厘米 （ ）厘米

文具盒长 （ ）厘米 （ ）厘米

《学习之友》宽 （ ）厘米 （ ）厘米

4cm
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1米有多长（一）

基础练习

1. 想一想，填一填。
（1）1米=（ 100 ）厘米。
（2）量树的高度用（ 米 ）作单位比较合适；量铅笔的长度用（ 厘米 ）作单位比较合适。

2. 选择合适的长度单位填空。

m cm
（1）电视机高约 50（ cm ）。 （2）自行车高约 75（ cm ）。
（3）电冰箱高约 1（ m ）50（ cm ）。 （4）铅笔盒长约 25（ cm ）。
（5）小丽身高 135（ cm ）。 （6）我的水彩笔高约 18（ cm ）。
（7）一拃长约 15（ cm ）。 （8）教室门高约 200（ cm ）。
（9）大树高 8（ m ）。 （10）小汽车长 3（ m ）70（ cm ）。

综合练习

3. 下面的物体，比 1米长的画“姨”，比 1米短的画“伊”。

（ 姨 ） （ 伊 ） （ 姨 ） （ 伊 ） （ 伊 ） （ 姨 ）

4. 连一连。
2米 205厘米
1米 15厘米 1米 20厘米
175厘米 115厘米
120厘米 200厘米
2米 5厘米 1米 75厘米

5. 在茵里填上“跃”“约”或“=”。
42厘米 58厘米 9米 6米 60厘米 35厘米 100厘米 1米

拓展练习

6. 小丽身高是 83厘米，小兵身高是 1米，小丽比小兵矮多少厘米？
1米=100厘米
100-83=17（厘米）
答：小丽比小兵矮 17厘米。
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二年级 数学（上册） 北师大版

1米有多长（二）

基础练习

1. 在茵里填上“跃”“约”或“=”。
9厘米 9米 2米 30厘米 3米 43cm 34 cm 5m 5cm
99cm 1m 600cm 6m 1m25cm 125cm 3m5cm 3m

2. 填一填。
1米=（ 100）厘米 200厘米=（ 2 ）米
300cm=（ 3 ）m 1米 5厘米=（ 105）厘米
1米 70厘米=（ 170）厘米 125厘米=（ 1 ）米（ 25 ）厘米

3. 算一算。
1米+3米=4米 30厘米+20厘米=50厘米
1米-50厘米=50厘米 120厘米-20厘米=100厘米

综合练习

4. 判断，对的在括号里画“姨”，错的画“伊”。
（1）明明的一拃长约 15米。 （ 伊 ）
（2）飞机每小时飞行 8米。 （ 伊 ）
（3）在尺子上只有从 0开始才能测量出物体的长度。 （ 伊 ）
（4）教室宽约 8厘米。 （ 伊 ）
（5）1米=100厘米，也就是 1米里有 100个 1厘米。 （ 姨 ）
（6）40cm和 40m是一样长。 （ 伊 ）
5. 估一估，连一连。

答：小丽的身高是 150厘米。合 1米 50厘米。
拓展练习

6. 想一想，算一算。
（1）小军从家到少年宫，再到学校共走了多少米？

55+34=89（m）
答：小军从家到少年宫，再到学校共走了 89米。

（2）小军从家到少年宫比从家到学校多走多少米？
55-43=12（m）
答：小军从家到少年宫比从家到学校多走 12米。

少年宫

学校 小军家43m

34m 55m

10厘米 28米 5米 1米 20厘米
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测量

第六单元知识梳理

从图上可以看出文具盒有 5个
小刀长，25个小正方体那么长，为什
么同样是文具盒，测量的结果不相

同呢？你有什么想法？

下列测量的方法对吗？请你说说

如何测量一支铅笔的长度？

举例说明你对米的认识？

淤 于 盂
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二年级 数学（上册） 北师大版

分物游戏

七 分一分与除法

基础练习

1. 画一画，分一分。
茵茵茵茵茵茵茵茵茵茵茵茵茵茵

每个 画一样多的茵，各画（ 7 ）个。
2. 想一想，填一填。 3. 画一画，分一分。

每个盘子放得一样多，每盘放（ 4 ）个。 每个猴子分得一样多，每个猴子分（ 6 ）个。
4. 每个小朋友 3串糖葫芦，可以分给（ 2 ）个小朋友。

综合练习

5. 圈一圈，分一分。 6.

（1）平均分成 2份，每份有（ 6 ）个。
（2）平均分成 3份，每份有（ 4 ）个。
（3）平均分成 4份，每份有（ 3 ）个。

平均每只羊分（ 5 ）支铅笔。 （4）平均分成 6份，每份有（ 2 ）个。
拓展练习

7. 有 15根火柴，至少拿走几根，使它们能平均分成两份？

茵茵茵茵茵茵茵 茵茵茵茵茵茵茵
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分苹果

每人分几个

分给几个小朋友

基础练习

1. 每 3个一圈，可以圈成（ 4 ）圈。
茵 茵 茵 茵 茵 茵 茵 茵 茵 茵 茵 茵

2. 每个篮子里放2个 ，需要（ 8 ）个篮子。请你圈一圈。

3. 把 20根小棍平均分成 4份，每份是（ 5 ）根。请你圈一圈。

4. 算一算。
3伊5=15 2伊3=6 4伊6=24 7伊3=21 8伊9=72
9伊1=9 5伊3=15 1伊6=6 7伊4=28 5伊5=25

综合练习

5. 照样子，平均分一分，圈一圈。
（1） （2）

拓展练习

6. 老师有 12块糖果，平均分给小朋友们，且不能有剩余，可以怎样分？
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二年级 数学（上册） 北师大版

分糖果

基础练习

1. 把 29根小棒平均分给爸爸、妈妈和自己。
（1）圈一圈，怎么分。

（2）每人分到（ 9 ）根，剩（ 2 ）根。
2. 学校买来 90张课桌，平均分给二年级的 4个班，你能看懂下面的分法吗？

（1）一共分了（ 3 ）次。第一次每班分到（ 10 ）张，一共分掉（ 40 ）张。第二次每班分到
（ 10 ）张，一共分掉（ 40 ）张。第三次每班分到（ 2 ）张，一共分掉（ 8 ）张。

（2）从上面你可以看出，每班一共分到（ 22 ）张，还剩（ 2 ）张。
（3）你想怎么分？和同伴说一说。

综合练习

3. 60个苹果平均分给小明、小军、小兰和亮亮，说一说可以怎样分，并把分的过程记录下来。

拓展练习

4. 元旦联欢会上，二（2）班同学买来一些气球，这些气球比 20个多，比 30个少，把这些气球平
均分，且分的份数和每份气球的个数同样多，这些气球有多少个？

姓名 小明 小军 小兰 亮亮
第一次
第二次
第三次
第四次

班级 1班 2班 3班 4班
第一次 10 10 10 10
第二次 10 10 10 10
第三次 2 2 2 2
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基础练习

1. 把 16个桃子平均放在 2个盘子里，每个盘子里放（ 8 ）个桃子。

想一想：还可以把这些桃子平均放在几个盘子里？

用除法算式表示： 16衣4=4（个） 或 16衣8=2（个）
2. 圈一圈，填一填，并说一说算式中每个数表示什么意思。

综合练习

3. 根据条件写算式。
（员）有 18个沙包，平均分给 6个小朋友，每个小朋友分得 3个。
（ 18 ）衣（ 6 ）=（ 3 ）（个）

（圆）25个笔记本平均分给 5个学生，每人分得 5个。
（ 25 ）衣（ 5 ）=（ 5 ）（个）

（3）有 24个人，每组 4人，可以分成 6组。
（ 24 ）衣（ 4 ）=（ 6 ）（组）

4. 每人分到几支？

拓展练习

5. 笑笑和 23个同学去划船，如果每条船上坐 4个同学，至少要租多少条船？

= =

分香蕉

=写出各部
分的名称。

衣

有 24 支铅笔，
平均分给 4人。

有 27 支铅笔，
平均分给 3人。

（ ）衣 = 支 （ ）衣 = 支

平均放在 2个筐里。
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二年级 数学（上册） 北师大版

基础练习

员. 看图填空。
（1）

2伊5= （只） 口诀：（ 二五一十 ）

10衣5= （只） 口诀：（ 二 ）五一十

10衣2= （组） 口诀：二（ 五 ）一十

（2）

2. 算一算，连一连。

综合练习

3. 根据算式画图。
（员）3伊4=12 （圆）1愿衣3=远

吟吟吟 吟吟吟 茵 茵 茵 茵 茵 茵 茵 茵 茵
吟吟吟 吟吟吟 茵 茵 茵 茵 茵 茵 茵 茵 茵

4. 看图列式计算。
乘法算式： 伊 = （个）

除法算式： 衣 （个）=
拓展练习

5. 想一想，茵和阴各代表几？
40衣阴越8 茵+茵+茵+阴=26
阴=（ 5 ） 茵=（ 7 ）

小熊开店（一）

员源衣圆 24衣6 35衣7 员源衣圆 24衣6 35衣7

源 5 7

伊 （人）=
衣 （人）=
衣 （组）=
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基础练习

1. 根据口诀写出两个乘法算式和两个除法算式。
四九三十六 五七三十五

2. 看图写两个乘法算式，两个除法算式。

3. 看图写除法算式。

4. 想一想，算一算。
因因因因因因因因
因因因因因因因因

我用的口诀是： 二八十六

5. 比较大小。
3伊2 12衣3 15衣3 5 0伊9 0衣6 4衣2 4伊2
8衣2 8伊2 9伊1 9衣1 3伊4 6伊2 18衣3 7

综合练习

6. 想一想，用哪句口诀填空？

我用的口诀是： 三七二十一

拓展练习

7. 乐乐捡了 15个瓶子，甜甜捡了 21个瓶子，如果他们捡的瓶子平均装在 4个袋子里，每个袋
子里有多少个瓶子？
15+21=36（个） 36衣4=9（个）
答：每个袋子里有 9个瓶子。

小熊开店（二）

伊 = 伊 =
衣 = 衣 =

伊 = 伊 =
衣 = 衣 =

364 9 369 4
936 4 436 9

355 7 357 5
535 7 735 5

伊 =
衣 = 衣 =

伊 =36 183 6 18
3 6183618

衣 =
衣 =

24 8 3
24 3 8

伊 =
衣 = 2816

2 8 16

衣 =
衣 =

伊 =伊 =
伊 =伊 =

3721
7321

3 7 21
7 3 21
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二年级 数学（上册） 北师大版

快乐的动物（一）

基础练习

1. 画一画，并列式。
（1）茵的个数是翌的 3倍，请你画出茵的个数。

翌翌翌
茵茵茵茵茵茵茵茵茵 列式： 3伊3=9（个）

（2）荫的个数是银的 2倍，请你画出银的个数。
荫荫荫荫荫荫荫荫

银银银银 列式： 8衣2=4（个）
2. 圈一圈，填一填。

（员） 有 个， 有 个。

（圆） 数是 数的 倍。

综合练习

3. 算一算，连一连。

25衣5 40衣8
14衣7 12衣6
27衣9 18衣6
16衣4 12衣3

4. 看图填表。

这 5种动物一共有（ 58 ）只。

拓展练习

5. 去年弟弟 3岁，姐姐 15岁，去年姐姐的年龄是弟弟的几倍？今年姐姐是弟弟的几倍？
15衣3=5 16衣4=4
答：去年姐姐的年龄是弟弟的 5倍，今年姐姐是弟弟的 4倍。

种类 猴子 老虎 公鸡 兔子 小狗

数量 2

2
5
3
4

小狗是我
们的 2倍。 我们是猴

子的 4倍。
我们是公
鸡的 3倍。

我们是兔
子的 2倍。

衣 =2 36
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基础练习

1. 填一填，画一画。（画“荫”表示出座位数量）
（1）于号船是淤号船的（ 2 ）倍。

（2）盂号船有多少个座位？

2. 算一算。
36衣9越4 24衣8越3 28衣7越4 27衣3越9
5伊6越30 9伊2越18 4伊8越32 6伊3越18
12衣4越3 72垣9越81 36原6越30 18衣2越9

综合练习

3. 购买学具。
（员）一个 的价格是一副 的 倍。

（圆）买 苑支 共 元。

4. 走进生活。
（1）笑笑买 3张票要多少元？

（2）8人最少需要几艘船？

（3）你还能提出哪些用除法解决的数学问题？
12人需要几艘船？
12衣4=3（艘） 答：12人需要 3艘船。
拓展练习

5. 小琴站队时发现她前面有 6名同学，她后面的同学的人数是前面的 2倍，这队有多少人？
6伊2=12（人） 12+6=18（人） 18+1=19（人）
答：这队有 19人。

快乐的动物（二）

12元一个 圆元一支 源元一副

飞一圈要2分钟。 票价 6元
8人需要几
艘飞船？

每艘最多乘 4人。
买 3张票要
多少钱？衣 = （艘）

伊 = （元）

伊 = （元）

淤
于

①

③

衣 =

伊 =

衣 = （倍）

淤号船 3座 于号船 6座 盂号船

我的座位是淤
号船的 6倍。
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二年级 数学（上册） 北师大版

基础练习

1. 画一画，算一算。
（1）茵的个数是翌的 4倍，请你画出茵的 （2）银的个数是荫的 5倍，请你画出银的
个数。 个数。
翌翌翌 荫荫
茵茵茵茵茵茵茵茵茵茵茵茵茵 银银银银银银银银银银银
列式： 3伊4=12（个） 列式： 2伊5=10（个）

2. 圈一圈，算一算。

（1） 的个数是 的（ 4 ）倍。 （2） 的个数是 的（ 2 ）倍。

3. 想一想，填一填。

综合练习

4援 走进生活。
（1）笑笑买 4包饼干，需要多少钱？

4伊5=20（元）
（2）淘气花 15元，可以买几块点心？

15衣3=5（块）
（3）王叔叔花 36元，可以买几瓶果汁？

36衣4=9（瓶） 小鸡的只数是小兔的几倍？16衣4=4
拓展练习

5. 小猴说：“我摘了 5个玉米。”小熊说：“把我的玉米分给你 3个后，我的玉米个数是你的 2
倍。”小熊原来有多少个玉米？

花园（一）

饼干每包 5元 汽水每瓶 2元

点心每块 3元 果汁每瓶 4元

= =

（1）红绳长（ 8 ）米，蓝绳子长（ 32 ）米。
蓝绳子的长度是红绳的（ 4 ）倍。

（2）文具盒（ 9 ）元，书包的价钱是文具
盒的（ 5 ）倍，书包（ 45 ）元。

= =

蓝绳
？元

红绳
9元

红绳
8米

蓝绳 32米
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基础练习

1. 算一算。
（1） （2）

（3）

2. 已知小牛只数是小兔只数的 2倍，请你画出小牛的只数。
小兔

小牛

综合练习

3. 看图填一填。

8个 ，每 2个分一份，分成（ 4 ）份。
8个 ，平均分成 4份，每份（ 2 ）份。

4.（1）笑笑折的数量是贝贝折的多少倍？

（2）莉莉折了多少朵花？

拓展练习

5. 袋子里有两只红袜子和两只黑袜子，至少拿出几只，才能保证配成一双同样颜色的袜子？

=

花园（二）

衣 =
衣 =

=

我们有 18只。

数是 的（ 3 ）倍。
我们有 6只。

我们的只数是你们的 4倍。
我们有 5只。
有（ 20 ）只。

=
你们的只数是我们的 3倍。

我们有 12只。
有（ 4 ）只。

5只

我折了 27朵花。

笑笑 莉莉

我折的花的数量
是贝贝的 2倍。

贝贝

我折了 9朵花。
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二年级 数学（上册） 北师大版

第七单元知识梳理

分一分与
除法

15个苹果平均分给 5个人，可以怎么分？请
你画一画，说一说。

略

看算式编故事。20衣4=542衣7=（ ）你是怎么想的？

把 12 个苹果平均分给 4 个人，每
个人分几个？请画图并列式计算。

略

把 12 个苹果每 4 个分给 1 个人，
可以分给几个人？请画图并列式计算。

略
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八 6~9的乘法口诀
有多少张贴画

6伊2=12
6伊4=24

6伊6=36
7伊6=42

6伊8=48
3伊6=18

6伊1=6
5伊6=30

9伊6=54

基础练习

1. 根据乘法口诀写出算式。
四六二十四 三六十八 六七四十二 六九五十四

2援 写出得数并说出用哪句口诀。
2伊6越（ 12 ） 6伊8越（ 48 ） 6伊6越（ 36 ）

口诀： 二六十二 口诀： 六八四十八 口诀： 六六三十六
4伊8越（ 32 ） 2伊9越（ 18 ） 6伊5越（ 30 ）

口诀：四八三十二 口诀： 二九十八 口诀： 五六三十

综合练习

3. 看数写口诀。
36 18

口诀：（六六三十六） 口诀：（ 二九十八 ）
或（四九三十六） 或（ 三六十八 ）

12 24
口诀：（ 二六十二 ） 口诀：（三八二十四）
或（ 三四十二 ） 或（四六二十四）

4. 看谁先拿到小红旗。

5. 解决问题。
（1）吟吟吟吟吟吟

吟吟吟吟吟吟
吟吟吟吟吟吟
拓展练习

6. 圈一圈，填一填。

共有多少个三角形？

3伊6=18（个）

伊 =伊 =伊 = 伊 =
伊 =伊 =伊 = 伊 =

（2）东东每天吃 2个苹果，吃了 6天，箱子
里的苹果少了多少个？

2伊6=12（个）

荫 荫 荫 荫 荫 荫 荫 荫 荫荫 荫 荫 荫 荫 荫 荫 荫 荫荫 荫 荫 荫 荫 荫 荫 荫 荫荫 荫 荫 荫 荫 荫 荫 荫 荫荫 荫 荫 荫 荫 荫 荫 荫 荫荫 荫 荫 荫 荫 荫 荫 荫 荫
6伊9越6伊（ 5 ）+6伊（ 4 ）

7. 用不同的方法推算 6伊12的结果。（至
少两种方法）
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二年级 数学（上册） 北师大版

一共有多少天

基础练习

1. 小蝌蚪找妈妈。

4伊7越28 7伊7越49 7伊2越14

二七十四 四七二十八 七七四十九

2. 看口诀写算式。
六七四十二 三七二十一 七八五十六 四七二十八

综合练习

3援 看谁先拿到小红旗。
7伊7越（ 49 ） 2伊7越（ 14 ） 5伊7越（ 35 ） 7伊3越（ 21 ） 6伊7越（ 42 ）

4伊7越（ 28 ） 7伊9越（ 63 ） 8伊7越（ 56 ）
4. 看图填空。
（1）一共有多少个气球？ （2）有多少个笑脸？

（ 7 ）+（ 7 ）+（ 7 ）=（ 21 ） （ 7 ）+（ 7 ）+（ 7 ）=（ 21 ）
（ 3 ）伊（ 7 ）=（ 21 ） （ 3 ）伊（ 7 ）=（ 21 ）

5. 解决问题。
（1）买 7把雨伞需要多少钱？

（2）你还能提出什么问题？并解答。

拓展练习

6. 圈一圈，填一填。

9元 7元 8元

伊 =伊 =伊 = 伊 =7 8 563 7 216 7 42 4 7 28
伊 =伊 =伊 = 伊 =7 3 217 6 42 7 4 288 7 56

7伊8越7伊（ ）+7伊（ ）

荫荫荫荫荫荫荫荫
荫荫荫荫荫荫荫荫
荫荫荫荫荫荫荫荫
荫荫荫荫荫荫荫荫
荫荫荫荫荫荫荫荫
荫荫荫荫荫荫荫荫
荫荫荫荫荫荫荫荫
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基础练习

1. 做口算小达人。
2伊8越16 7伊8越56 3伊8越24 6伊8越48 4伊8越32
5伊8越40 2伊9越18 4伊7越28 6伊9越54 8伊9越72
7伊9越63 5伊9越45 3伊9越27 4伊9越36 7伊6越42

综合练习

2援 树叶把卡片上的字盖住了，你能把它们写出来吗？

七十二 七八 三十六 十八

六八 七七 四十 六十三

3. 连一连。

6伊8= 9伊5= 6伊7= 6伊5+5= 9伊5+9=

54 42 35 48 45
4. 小马过河。

5. 解决问题。
（1）路灯上有多少个灯泡？ （2）8辆小汽车一共有多少个轮子？

3伊8=24（个） 8伊4=32（个）
拓展练习

6. 把下面的算式改写成乘法算式。
8伊1+8= 2伊8=16 8伊5+8= 8伊6=48
9伊3+9= 9伊4=36 9伊9-9= 8伊9=72

买球

2伊9= 6伊4=
8伊3=

9伊4=
8伊4=

9伊8=
6伊3=
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二年级 数学（上册） 北师大版

做个乘法表

基础练习

1. 口算小达人。
2伊6越12 7伊4越28 7伊9越63 8伊5越40 3伊9越27
9伊9越81 3伊8越24 8伊4越32 9伊6越54 4伊4越16
7伊4-4越24 4伊8+8越40 9伊4越36 6伊4-3越21 5伊9+9越54

综合练习

2. 找朋友。

七八五十六 八九七十二 五八四十

72 56 40

8伊5越 8伊9越 7伊7+7越
3. 走进生活。
（1）买 6个小熊吉他需要多少钱？

6伊8=48（元）
（2）买一辆玩具装载车和一辆玩具小汽车共需要多少钱？

6+9=15（元）
（3）你还能提出什么问题？并解答。

拓展练习

4援 按规律填数。
（1）4、8、（ 12 ）、（ 16 ）、20、（ 24 ） （2）49、42、（ 35 ）、28、（ 21 ）、（ 14 ）
（3）8伊4垣8越（ 5 ）伊8越（ 40 ） （4）9伊7=（ 9 ）伊（ 3 ）+（ 9 ）伊（ 4 ）
（5）10+15+20=（ 9 ）伊5
5. 在阴里填上合适的数。

8元 6元9元

伊 =
伊 =

3 4
3 8

12 12 12 12
24 24 24 24

伊 =伊 = 伊 =
伊 =伊 = 伊 =

2 64 3 6 2
8 3 6 4 4 6
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6-9的
乘法口诀

6的乘法口诀
1. 写一写

2. 画一画“二六十二”

3. 解决问题
你能根据 4伊6=24编一道题吗？

第 8单元知识梳理
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二年级 数学（上册） 北师大版

数学好玩

班级旧货市场

基础练习

1. 填一填。
（ 2 ）伊9=18 7伊（ 4 ）=28 6伊（ 7 ）=42 （ 7 ）伊9=63
（ 4 ）伊2=8 8伊（ 9 ）=72 3伊（ 9 ）=27 （ 6 ）伊8=48
1元=（ 10 ）角 1角=（ 10 ）分 50分=（ 5 ）角 60角=（ 6 ）元
9元=（ 90 ）角 30角=（ 3 ）元 64角=（ 6 ）元（ 4 ）角
5元 6角=（ 56 ）角 24分=（ 2 ）角（ 4 ）分

综合练习

2. 换购超市。
（1）

淤小梅的那套积木可以换小婷的几个布娃娃？
36衣9=4（个）

于平平的 1套童话书是多少元？能换小梅的那套积木吗？
5伊4=20（元） 20<36，不能换

（2）

淤6根跳绳能卖多少钱？ 于一个书包能换几个排球？
6伊3=18（元） 32衣8=4（个）

盂一辆玩具汽车能换什么？ 榆请你选一样物品去换购别的物品，能换多少？
24衣8=3（个）
或 24衣3=8（根）
拓展练习

3. 如果一辆滑板车可以换 4个水杯和 7本故事书，一辆滑板车
多少元？

9伊4=36（元） 7伊6=42（元） 36+42=78（元）

小婷 平平 小梅

我有 5个布娃
娃，每个标价 9元。 我有 2套童话书，

每套 5本，每本 4元。
我有一套积

木，标价 36元。

？元 9元 6元

32元 8元 3元 28元 7元 24元
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寻找身体上的数学“秘密”

基础练习

1. 你身上有哪些“神秘的尺子”？写一写。
身体部位
长度

2. 填一填。
1m越（ 100 ）cm 3m越（ 300 ）cm 500cm越（ 5 ）m
8m越（ 800 ）cm 160cm越（ 1 ）m（ 60 ）cm

综合练习

3. 量一量，画一画。
（1）画一条 5厘米长的线段。 （2）画一条比 4cm短 1cm的线段。

4. 判断题。
（1）新华字典大约厚 5米。 （ 伊 ）
（2）欣欣的身高 130cm，兰兰的身高 1m30cm，两人一样高。 （ 姨 ）

（3）米与厘米之间的进率是 10。 （ 伊 ）
（4）篮球架的高大约 30米。 （ 伊 ）
（5）教学楼高约 25米。 （ 姨 ）

（6）课桌高约 65cm。 （ 姨 ）

5. 把下面的长度按顺序排列。
（1）54cm 1m54cm 105cm 86cm （2）15cm 51cm 45cm 95cm
（ 1m54cm）跃（ 105cm）跃（ 86cm）跃（ 54cm） （ 15cm）约（ 45cm）约（ 51cm）约（ 95cm）

6. 小老鼠家离狮子家的远近可能是下面哪个答案？在
你认为合适的答案下面画“ 茵 ”。
1米 38厘米 42厘米 1000米
（ ） （ ） （ 茵 ）

拓展练习

7. 一只蜗牛掉进了一口深 2米的井里，它白天向上爬 100厘米，晚上又要滑下去 50厘米，这
样它要几天才能爬出井口？

2米=200厘米 50+50+100=200厘米 答：它要 3天才能爬上井口去。
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二年级 数学（上册） 北师大版

1. 填空题。（共 38分）
（1）在括号里填上合适的单位名称。
一支铅笔长约 20（ 厘米 ）。 数学课本厚约 1（ 厘米 ）。

一栋楼高约 25（ 米 ）。 一根筷子长约 20（ 厘米 ）。

课桌面长约 60（ 厘米 ）。 我的床长约 2（ 米 ）。

教室黑板长 3（ 米 ）80（ 厘米 ）。 家里的冰箱高约 150（ 厘米 ）。

（2）1 m=（ 100 ）cm 800 cm=（ 8 ）m
9 m=（ 900 ）cm 3 m45 cm=（ 345 ）cm

（3）在茵里填上“跃”“约”或“越”。
2厘米 2米 1米 30厘米 3米
60厘米 50厘米 45 cm 54 cm
4 m 40 cm 99 cm 1 m
2 m25 cm 125 cm 3 m50 cm 300 cm

（4）把下面四种物体的长度按顺序排列。
淤68 cm 1 m10 cm 105 cm 86 cm
（ 1m10cm）跃（ 105cm ）跃（ 86cm ）跃（ 68cm ）
譺訛45 cm 54 cm 1 m45 cm 95 cm
（ 45cm ）约（ 54cm ）约（ 95cm ）约（ 1m45cm）
盂87 cm 1 m 99 cm 110 cm
（ 87cm ）约（ 99cm ）约（ 1m ）约（ 110cm ）

（5）46厘米-26厘米=（ 20 ）厘米
48米+32米=（ 80 ）米 1米-20厘米=（ 80 ）厘米
3米-2米=（ 1 ）米 1米-50厘米=（ 50 ）厘米

第六单元能力训练

（时间：90分钟 满分：员园园分）
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二年级 数学（上册） 北师大版

2. 选择题。（共 6分）
（1）他们谁说得对，在（）里画“姨”。

（2）他们谁说得对，在（）里画“姨”。

（3）1米 35厘米可能是（ A ）的高度。
A. 小学生 B. 婴儿 C. 楼房

3. 判断，对的在括号里画”姨”，错的画“伊”。（共 5分）
（1）1张床长约 15厘米。 （ 伊 ）
（2）明明的身高是 150 cm，红红的身高是 1 m50 cm，他们两人一样高。 （ 姨 ）

（3）测量一段路的长度，可以用 cm做单位。 （ 伊 ）
（4）用断了的尺子不能测量物体的长度。 （ 伊 ）
（5）厘米只能用来表示比较短的物体的长度。 （ 伊 ）
4. 计算题。（第 1题 15分，第 2题 12分，共 27分）
（1）口算。

3伊9=27 85-35=50 7伊4=28 3伊5+7=22 25+9=34
45+20=65 100-60=40 8伊5=40 26+34=60 36-19=17
4伊6-9=15 63-7=56 66-45=21 80+50=130 81-9+1=73

（2）用竖式算一算。
38+27=65 65-29=36 79-30=49 86-9=77 48+16=64 100-38=62

雪人高约 8米。

雪人高约
80厘米。

雪人高约 8厘米。

（ ） （ 姨 ） （ ）

长 5厘米。 长 4厘米。 大约 7厘米长。
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二年级 数学（上册） 北师大版

5. 操作题。（第 1题、第 2题各 6分，共 12分）
（1）量一量下面的长度。

（ 3 ）厘米 （ 3 ）厘米

（ 3 ）厘米 （ 2 ）厘米

（ 8 ）厘米

（2）按要求画一画。
譹訛画一条长 6 cm的线。

譺訛画一条比 3 cm长 2 cm的线。

譻訛画一条比 8厘米短 5厘米的线。
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二年级 数学（上册） 北师大版

6. 解决问题。（共 12分）
（1）小军的身高是 1米 45厘米，小强的身高是 1米 65厘米。小强比小军高多少厘米？

1米 65厘米-1米 45厘米=20厘米
答：小强比小军高 20厘米。

（2）一块花布长 4米，做一条床单用去了 2米 50厘米，还剩下多长的花布？
4米-2米 50厘米=1米 50厘米
答：还剩下 1米 50厘米长的花布。

（3）一根绳子长 20米，剪掉一段后还有 12米，剪掉的部分是多长？
20-12=8（米）
答：剪掉的部分是 8米长。

（4）算一算，门高多少厘米？合几米几厘米？
100+90=190（厘米） 190厘米=1米 90厘米
答：门高 190厘米，合 1米 90厘米。 100厘米

90厘米
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二年级 数学（上册） 北师大版

1. 填一填。（共 32分）
（1）7伊8读作（ 7乘 8 ）。
（2）32衣8=4读作（ 32除以 8等于 4 ），其中 32叫做（ 被除数 ），源叫做（ 商 ），

8叫做（ 除数 ）。

（3）吟有 6个，茵的个数是吟的 8倍，茵有（ 48 ）个。
（4）一个乘数是 8，另一个乘数是 7，积是（ 56 ）。
（5）计算 6伊7用到的口诀是（ 六七四十二 ）。

（6）7个 6比 8个 6少（ 1 ）个 6，9个 6比 7个 6多（ 2 ）个 6。
（7）（ ）里最大能填几？

6伊（ 6 ）约42 （ 7 ）伊9约70 37跃（ 5 ）伊7
3伊（ 3 ）约11 （ 3 ）伊6约21 50跃6伊（ 8 ）

（8）48个小朋友去划船，每条船最多坐 9个人，至少需要租（ 6 ）条船。
（9）在茵里填上“垣”“原”“伊”“跃”“约”或“越”。

4 9越36 3伊4 4伊5 6垣20 35
40 4越36 2伊2 2垣2 2伊8垣8 8伊3原8

（10）4个 9是（ 36 ），加法算式是（ ），乘法算式是（ ），

读作（ 4乘 9等于 36 ），口诀是（ 四九三十六 ）。

（11）在（ ）填上合适的数。
5伊7=5伊6+（ 5 ） 7伊6=8伊6-（ 6 ）

（12）35个阴，可以拼成（ 7 ）个 ，列式是（ 35衣5=7 ）。

2. 选择题。（共 5分）
（1）在 7伊9茵8伊8中，茵内应填（ B ）。

A. 跃 B. 约 C. =
（2）买一个菠萝 8元钱，买 2个菠萝需要多少钱？列式为（ B ）。

A. 8+2=10（元） B. 8伊2=16（元） C. 8衣2=4（元）

第七单元能力训练

（时间：90分钟 满分：员园园分）
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二年级 数学（上册） 北师大版

（3）茵伊6约35中，茵内应填（ A ）。
A. 5 B. 6 C. 7

（4）3连续加 3，得出 27，需要加（ B ）次。
A. 8 B. 9 C. 10

（5）4个 3相加和 3个 4相加表示（ B ）。
A. 意义相同，积相同 B. 意义不同，积相同 C. 意义不同，积不同

3. 判断题。（对的画“姨”，错的画“伊”）（共 6分）
（1）6伊5和 5伊6计算时用同一句口诀。 （ 姨 ）

（2）6的 6倍和 6个 6相加的意思不一样。 （ 伊 ）
（3）两个数的积一定大于这两个数的和。 （ 伊 ）
（4）7个 9比 8个 9少 1。 （ 伊 ）
（5）算式 3伊4=12中，12是乘数。 （ 伊 ）
（6）计算 24衣6和 6伊4都用同一句口诀。 （ 姨 ）

4. 算一算。（共 12分）
27衣9=3 40-8=32 7伊4=28 35衣7=5
27衣3=9 18衣6=3 16衣8=2 16衣2=8
40衣8=5 7伊5=35 21衣7=3 3伊4=12

5. 动手操作。（共 8分）
（1）圈一圈。

绎绎绎绎绎绎绎绎绎绎绎绎
绎绎绎绎绎绎绎绎绎绎绎绎
音音音音音音音音
音是 的（ 2 ）倍。 绎是 的（ 6 ）倍。

（2）画一画。
譹訛茵茵茵茵
（ 吟吟吟吟吟吟吟吟吟吟吟吟 ） 画吟，吟的个数是茵的 3倍。
譺訛因因因因因因因因因因因因
（ 阴阴阴 ） 画阴，因的个数是阴的 4倍。
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二年级 数学（上册） 北师大版

6. 看图列式。（第 1、2题 3分，第 3题 4分，共 10分）

（1）平均每篮装 4个，可以装（ 6 ）篮。

（2）如果装 8篮，平均每篮装（ 3 ）个。

（3）如果每篮装 5个，可以装（ 4 ）篮，剩余（ 4 ）个。

7. 解决问题。（共 27分）
（1）乐乐调查了本班同学喜欢动画片的情况。（6分）

动画片名称 喜欢的人数

《海绵宝宝》 3人
《喜羊羊》 6人
《熊出没》 24人
《机器猫》 12人

譹訛喜欢《熊出没》的同学人数是喜欢《喜羊羊》的（ 4 ）倍。

譺訛喜欢《机器猫》的同学人数是喜欢《海绵宝宝》的（ 4 ）倍。

（2）购物。（每小题 3分，共 15分）

3元 24元 ？元 怨元
譹訛一件衣服是一副手套的 缘倍，一件衣服要多少钱？

5伊9=45（元） 答：一件衣服要 45元钱。

衣 （篮）=24 4 6

衣 （个）=24 8 3

衣 （篮）= （个）…… 424 5 4

衣24 =6 4

衣12 =3 4
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二年级 数学（上册） 北师大版

譺訛一双鞋子的价钱是一双袜子的几倍？
24衣3=8 答：一双鞋子的价钱是一双袜子的 8倍。

譻訛买 5双袜子要付多少钱？
5伊3=15（元） 答：买 5双袜子要付 15元钱。

譼訛27元可以买几副手套？
27衣9=3（对） 答：27元可以买 3副手套。

譽訛你还能提出一个数学问题吗？并列式解答。
9双袜子多少元？
9伊3=27（元）

（3）36人排成方队进行训练。（先用圆圈表示，再列式计算）（每题 3分，共 6分）
譹訛如果每行 9人，可以排成多少行？
茵茵茵茵茵茵茵茵茵
茵茵茵茵茵茵茵茵茵
茵茵茵茵茵茵茵茵茵
茵茵茵茵茵茵茵茵茵
36衣9=4（行） 答: 可以排成 4行。

譺訛如果平均排成 6列，则每列有多少人？
茵茵茵茵茵茵
茵茵茵茵茵茵
茵茵茵茵茵茵
茵茵茵茵茵茵
茵茵茵茵茵茵
茵茵茵茵茵茵
36衣6=6（人） 答: 则每列有 6人。

（答案不唯一）
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二年级 数学（上册） 北师大版

1. 我会填。（第 6题 4分，其余每空 1分，共 36 分）
（1）把口诀补充完整。
三六（ 十八 ） 二（ 七 ）十四 （ 四 ）六二十四

五（ 七 ）三十五 六（ 八 ）四十八 （ 八 ）九七十二

（2）队形队列比赛，二（2）班站了 6 列，每列 9 人。二（2）班共有（ 54 ）人，列乘法算式计
算是（ 6伊9=54 ）。

（3）括号里最大能填几？
（ 7 ）伊4约29 34跃5伊（ 6 ） 6伊（ 9 ）约60
（ 6 ）伊8约55 （ 3 ）伊6约20 35跃8伊（ 4 ）

（4）在 里填上“跃”“约”或“=”。
2伊8 2伊9 8伊9 9伊8 7+1 7伊1
4伊2 8-8 5伊5 6伊6 9伊9 2+9

（5）找规律，填一填。
譹訛9、18、27、（ ）、45、（ ）。

譺訛72、64、（ ）、48、（ ）。

譻訛
譼訛

（6）从 42、6、35、7、9中选三个数，写两道乘法算式和两道除法算式。

2. 我会判断。（对的画“姨”，错的画“伊”）（共 5分）
（1）9+9+9+9=9伊4=36 （ 姨 ）

（2）计算“4伊8”和“8伊4”所用的口诀不同，但积相等。 （ 伊 ）

第八单元能力训练

伊 =6 7 42 伊 =7 6 42
衣 = 7642衣 = 6742

14 21

27 36 72635445

（时间：90分钟 满分：员园园分）

49423528
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二年级 数学（上册） 北师大版

（3）两个乘数都是 6，积是12。 （ 伊 ）
（4）7个 8的和比 7的 8倍大得多。 （ 伊 ）
（5）用“五五二十五”这句乘法口诀可以写出 2道除法算式。 （ 伊 ）
3. 我会选择。（正确答案的括号里画“姨”）（共 5分）
（1）表示 6个 2相加的算式是：

6伊2（ 姨 ） 6伊3（ ） 6+6（ ）

（2）积是 18的算式是：
20-8（ ） 6伊3（ 姨 ） 9+9（ ）

（3）4乘 4得 16，再加 9得：
25（ 姨 ） 13（ ） 27（ ）

（4）二年级 5个班比赛跳绳，每班 4人，参加跳绳的一共有（ ）人？

9（ ） 1（ ） 20（ 姨 ）

（5）用 8伊4可以表示什么？下面说法错误的是：
8个 4相加（ ） 4的 8倍（ ） 8是 4的几倍（ 姨 ）

4. 我会计算。（共 17分）
（1）口算。（9分）

3伊9=27 8伊3=24 9+5=14
6伊4=24 9伊2=18 4伊7垣4=32
3伊4垣4=16 4伊7-7=21 5伊5原5=20

（2）想一想，填一填。（8分）

5. 看图列式计算。（共 6分）
（1）一共有多少个樱桃？

加法算式：4垣4垣4垣4垣4垣4=24（个）
乘法算式：4伊6=24（个）或 6伊4=24（个）

6 （ 18 ） （ 8 ） （ 56 ） （ 70 ）伊3 -10 伊7 +14

3 （ 9 ） （ 72 ） （ 7 ） （ 28 ）+ 6 伊8 -65 伊4
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二年级 数学（上册） 北师大版

（2）一只螃蟹 8条腿，6只螃蟹多少条腿？

加法算式：8+8+8+8+8+8=48（条）
乘法算式：8伊6=48（条）或 6伊8=48（条）

（3）一共有多少只蝌蚪？

加法算式：5+5+5=15（只）
乘法算式：5伊3=15（只）或 3伊5=15（只）

6. 解决问题。（共 31分）
（1）譹訛买 7副手套多少钱？（3分）

7伊6=42（元）或 6伊7=42（元）

譺訛买一顶帽子和一把雨伞共多少钱？（3分）
9+8=17（元）

譻訛你还能提出用乘法解决的问题吗？（3分）

（2）奇思一周睡了多少小时？（3分）
7伊9=63（小时）

8元 6元 9元

我每天睡 9小时。
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二年级 数学（上册） 北师大版

（3）

譹訛6盘包子，一共有多少个？（3分）
6伊6=36（个）

譺訛一盘包子多少元？（3分）
2伊6=12（元）

（4）

譹訛全家桶的价格是薯条的5倍，全家桶多少元？（3分）
9伊5=45（元）

譺訛笑笑带了 40元，想买 6杯橙汁，他带的钱够吗？（3分）
7伊6=42（元）
40<42
答：不够。

譻訛用买一个全家桶的钱可以买几杯可乐？（3分）
45衣5=9（杯）

（5）奇思和妙想看同一本 85页的书，奇思看了 9页，妙想看的页数是奇思的 5倍。妙想看了多
少页？她还有多少页没有看？（4分）
9伊5=45（页）
85原45=40（页）

汉堡 12元 可乐 5元 橙汁 7元 薯条 9元 全家桶？元

每个包子 2元
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